

中纪委反腐专题片《打铁还需自身硬》昨晚开播 落马纪检监察干部现身说法

□记者 石承承 整理

由中央纪委宣传部、中央电视台联合制作的反腐电视专题片《打铁还需自身硬》于1月3日到5日在中央电视台综合频道每晚8点首播。

专题片共分三篇,昨晚开播的是上篇《信任不能代替监督》,另有中篇《严防“灯下黑”》、下篇《以担当诠释忠诚》。

和前不久播出的《永远在路上》相比,《打铁还需自身硬》专门从加强纪检干部队伍建设的角度,讲述十八大以来纪委会系统是怎么防止“灯下黑”、“清理门户”的。

据悉,专题片摄制组先后赴15个省(区、市),采访了30多名纪检监察干部,拍摄了10多个案件。朱明国、金道铭、魏健等10余名严重违纪违法的纪检监察干部现身说法,剖析自己违纪违法行为和思想蜕变过程。



魏健:收到钱以后,就往屋子里一扔

2014年5月4日,中央纪委第四纪检监察室原主任魏健像往常一样上班。

很长一段时间来,魏健在很多同事心目中的印象很正面:

因为工作表现优秀,从河北省高级人民法院副院长任上被调到中央纪委从事纪检监察工作;平时工作勤恳努力,曾在中央纪委多个岗位担任过领导职务,参与查办过薄熙来案、戴春宁案等多起大案要案。

然而让所有人大跌眼镜的是,就在这一天,魏健被从办公室带走接受调查,并成为党的十八大之后中央纪委机关首个被调查的厅局级领导干部。

经过调查,魏健涉案总金额达数千万元,数额之大、物品之多,令人震惊。

魏健说,自己家里条件不错,平时也没有时间花钱,收来的钱和物,往往就是朝小屋子一扔,一锁就拉倒。

在专题片中,有一个镜头令人唏嘘不已:被带上车的魏健,泪眼婆娑。再见已经沦为“阶下囚”的魏健,一头黑发已然变成满头白发。

腐蚀背后潜在的危害有多大,魏健并非不知道。然而,他却认为:“中纪委这地方,谁查中纪委啊?”

那些来找魏健办事的人,看中的也正是“中纪委”这三个字。

魏健调到中央纪委工作没多久,一个在河北就认识的老板专程到北京家中看望他。而此前,这位老板从来没有上过门。

这也是魏健第一次单笔收受大额贿赂。

自从到中纪委工作后,主动找上门来交往的朋友越来越多,魏健并不拒绝。在交往过程中,目睹了一些有钱人的生活方式,他的心态也一步步失衡。

经调查,魏健为人办事谋利达数十项之多,多是通过向各地地方官员打招呼来帮人办事,涉及领域五花八门,包括提拔晋升、安排工作、司法审判、工程项目等。

四川商人宋志远是向魏健输送钱财最多的一名老板,金额达上千万元。当时他想在四川上马一个项目,希望得到当地政府的支持,为此找魏健帮忙。

魏健立刻给当时担任四川省委副书记、成都市委书记的李春城打了个电话,让他关照宋志远的项目。也正是因为这个电话,宋志远的项目迅速得到推进。

从表面看,纪检监察干部的职务和权力不能直接帮人办事,但其所代表的监督执纪问责的权力,却关系到领导干部的政治生命,这也正是厅局级干部能够“指挥”省部级干部的“秘密”。

罗凯、申英:累计下来的金条都是以公斤计算

“我又不批地、我又不批钱,而且我也没有押着手去,让干部帮你去批地批钱,只是介绍认识了,这能是什么样呢?”

中央纪委第六纪检监察室原副局级纪律检查员、监察专员罗凯,中央纪委第十二纪检监察室原处长申英,一度试图用这样的“无知”来为自己的堕落腐化开脱。

事实上,他们心里比谁都清楚:他们同样是在利用自己手中的职权为自己谋取利益。

罗凯的工作职责之一是负责联系天津地区。好几次,他都带着一名开发商参加有天津当地官员出席的饭局。

席间觥筹交错,看起来就像是一场朋友间的联谊。不过,每个参加饭局的人心里都跟明镜一般:这个开发商跟罗凯的关系不错。

于是,后续发生的一切都显得那么自然,该开发商在土地审批、工程项目开发上几乎是“一路绿灯”。

作为“牵线”的回报,罗凯从该开发商手中先后以三折的低价购买了位于天津海河边一个名为“君临天下”的楼盘的四套住房和两间商铺。

除了在天津,该开发商在江苏、山东等地也有投资。罗凯又介绍他认识了联系江苏、山东的同事申英。

和罗凯一样,申英也带着这名开发商参加饭局,引荐他和当地相关部门的官员认识。

不仅仅是罗凯和申英,利用自身是监督单位,同时能通过工作关系联系到各个部门官员的职务之便,在商人和官员中间担任牵线搭桥的角色,已经成为不少落马纪检干部的一个共同点。

“简单”地在饭局上露个脸,带给罗凯和申英的回报是异常丰厚的。翻开他们的案卷,金条、名表、珠宝……各种礼品琳琅满目。

仅以金条为例,并非一根两根,累计下来甚至要用公斤来计算。

俗话说“无商不精”。之所以能够送给罗凯和申英如此沉甸甸的礼物,商人所获得的利益之巨大可想而知。

朱明国:光别墅里就被搜出1.41亿余元财物

2014年,广东茂名市纪委空缺一个副书记岗位,广东化州市纪委原书记陈重光心思活泛起来:他希望能再次晋升。

能否获得晋升,陈重光首先想到的并不是自己工作能力和工作业绩,而是“抱大腿”。

陈重光这个“化州市纪委书记”的官,就是这样“抱”来的。

早在2007年,陈重光还是广东茂名市监察局的副局长。为了获得职务调整,他想方设法通过关系,打听到了接近时任广东省纪委书记朱明国的办法。

朱明国的老家在海南五指山。每年清明,他都会回老家一趟。

陈重光就利用这个机会,每年去海南看望朱

明国。当然,并不是两手空空而去,每次去,他就会送50万元或者100万元。

当累计的礼金达到400万元,陈重光的心愿也终于成真,在朱明国的推荐下,当上了化州市纪委书记。

陈重光“跑断腿”的事,对朱明国来说,不过是“小菜一碟”。

“最后都是组织通过、组织决定、集体通过……用人的提名权是最重要的,没人提名你是进不了那个圈子的……我的体会是如果你一把手开口了,基本上没有人反对。”朱明国说。

很显然,陈重光并不是唯一一个找朱明国帮忙的人。

朱明国落马后,他的别墅里被搜出大量财物,共计折合人民币1.41亿余元,另有9104万余元的财产不能说明来源。

钟世坚:家中藏有上千瓶别人送来的酒

这回,陈重光想再次获得晋升时,朱明国已经调离省纪委。于是,陈重光找到了广东省纪委原副书记、监察厅厅长钟世坚。

陈重光把目标瞄准钟世坚,并非无的放矢。

早在2012年,钟世坚还在珠海担任市长,当时就已经风传他将调任广东省纪委副书记。陈重光通过关系跑到珠海上门结识了他。

陈重光之所以能跟钟世坚保持联系,很大程度上是因为钟世坚跟朱明国是一样的人。

钟世坚落马后,办案人员在他家中找到上千瓶别人送来的酒,还找到100多公斤虫草,更令人咋舌的是,好多现金都是成捆的,从来没打开过,上面的印章甚至有上世纪90年代的。

在钟世坚的帮助下,陈重光顺利获得了候选

人提名。

然而,在对提名人进行审查过程中,有人实名举报了陈重光。

作为“保护伞”,钟世坚不死心。他打电话给茂名市纪委书记肖叶清,称“对待这个问题要内外有别,要把握好分寸……不要把事情搞大”。

事后,钟世坚说,当时他也很担心,一旦陈重光东窗事发,自己肯定也是在劫难逃。

最终,陈重光、朱明国、钟世坚纷纷落马。

在被组织调查前,朱明国已经意识到问题的严重性。在纪委工作多年的他,也深知对抗组织调查毫无意义,他还告诉家人,不要试图转移赃款赃物、毁灭证据或潜逃海外。

只是,这些举动已经于事无补。